

# 案件诉讼风险如何？点一点，四色预警

## 浙江法院诉讼服务便民组件全省上线

实习生 黄薇 本报记者 陈贞妃

通讯员 刘竹柯君

本报讯 诉讼风险一键评估、开庭延期线上申请……6月26日，浙江法院诉讼服务便民组件全省上线。这是“浙江全域数字法院”改革试点项目，通过“浙江法院网”用户端的架构内容重塑，给当事人、律师等诉讼高频群体带来全新诉讼体验。

上线仪式在玉环市人民法院举行，该院立案庭庭长应一豪介绍了诉讼服务便民组件的基本情况，并对组件的各功能模块进行了演示。

“在当事人提交被告身份信息后，我们的‘风险分析’模块就会将被告信息与执行数据库做自动比对，并根据对比结果进行红、橙、黄、绿四色预警。”现场，一个方便当事人评估诉讼风险的功能模块引发众人关注。

应一豪介绍，在一些案件中，由于被

告涉案众多，但又没有财产可供执行，当事人即便花费大量精力和成本诉讼，也有拿不到钱的风险。“风险分析”模块可以在立案时就将被告涉案情况客观反馈，便于当事人选择更适宜便捷的途径维权。比如，被告显示为失信被执行人，或有超过10件以上未履行到位的执行案件，系统将对该诉讼案件标识为红色预警，并以报告形式告知当事人和律师。对于被标记为红、橙两色的被告，法院将与执转破制度、个人债务清理等制度衔接，“当事人只需申报债权就可以实现原来通过诉讼才能实现的目标，大大减少诉讼成本。”

这只是此次优化的功能之一。据悉，为满足当事人事项全流程线上办理的需求，诉讼服务便民组件共提炼了五大功能亮点，重构当事人办理界面、引入诉讼风险评估、优化案件空间部分应用、建构智能行事历场景和送达地址确认数据互通，让当事人和律师操作更直观、立案更方

便、联系更畅通。

现场，“智慧行事历”模块也得到了观摩律师的点赞。在过去，如果律师在开庭时间确定后临时有事，需要电话联系承办法官和书记员重新排期，而且，还会存在多个法院“打架”的情况，在开庭时间的安排上沟通成本较大。“智慧行事历”模块“贴心”地展示了未来30天排期与日程的冲突数据，也可以看到未来3天的临近排期数据。若律师在开庭时间确定后临时有事需要更换排期，可以选择“网上开庭”或“开庭延期”申请，书记员在排期时避开这个节点，减少沟通成本，最大程度便利当事人和律师的诉讼流程。

“诉讼服务便民组件功能是全方位的，从立案服务到整个诉讼服务期间，对律师所需的信息检索都作了便捷性的引导。非常欢迎它的上线，并期待后续更高效的升级迭代。”玉环市人大代表、浙江榴岛律师事务所律师张冠旭说。

## 无声的世界里，幸好有他在！

通讯员 刘致彤

本报记者 王春苗

本报讯 “感谢警官为我搭建了一座‘心桥’，在这无声的世界里让我感受到了温暖，我一定会认真改造、早日新生。”近日，省长湖监狱聋哑罪犯冯某用手语表达着感谢。

因交流障碍，冯某初到监区时，经常独自一人躲在无声的世界里，茫然无措。如何解决警囚之间的语言障碍，建立有效交流渠道？管教民警陈禹卓借助手语词库、AI手语教学等方式开始自主学习。之后的日子里，手语互动逐渐成了他们之间建立信任和沟通的桥梁，冯某可以表达自己的想法和感受，陈禹卓也可以更好地了解冯某的改造状态和心理状态。

“像冯某这样的聋哑罪犯，虽然是极少数，但监狱坚持有教无类、因人施教，在教育改造人的道路不落下任何一个人。”省长湖监狱教改科负责人介绍，为激发聋哑罪犯的改造热情，监狱民警花了不少心思，比如，在传统节假日，通过“你画我猜”“闻味识物”等互动活动，通过手语向他们送去节日祝福等。“监狱民警的价值在于，让罪犯在接受法律制裁的同时，帮助他们重新开始、重拾生活希望。”陈禹卓说。



6月26日，舟山市委政法委牵头举办迎“七一”合唱比赛，来自全市政法系统的10支合唱队参赛。整场演出主题鲜明、精彩纷呈，激励全市政法干警和党员干部踔厉奋发、笃行实干。

见习记者 夏婉言 通讯员 乐诗朦 摄



## 远离毒品 健康生活

6月26日，金华市金东区司法局组织100余名青少年社区矫正对象开展防止滥用成瘾性物质专项教育活动，引导他们自觉远离毒品，特别是要拒绝新精神活性物质的诱惑，追求健康生活方式，努力学习一技之长，做一个自食其力的守法公民。

通讯员 章向龙 摄



## 协同化解千家事 画好民意同心圆

通讯员 郑楚君 王科

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 “现在好了，协议上白纸黑字都写清楚了。你放心，我们俩再也不会因为这事吵架了。”近日，诸暨市牌头镇牌头村村民王大伯向牌头派出所副所长边赞承诺。一起邻里纠纷就此源头化解。

此前，王大伯因为家门口空地的通行问题与邻居张大姐不和已久。王大伯认为空地属于大家，可张大姐常常晒谷子晒咸菜，影响了他家汽车通行，导致他多次绕远路。一个月前，双方又为此起了争执，还打了起来。牌头派出所接到报警后，联合镇社会治理中心，召集镇村干部、法庭法官、调解员、律师等会商并制定矛盾化解方案，最终促使王大伯和张大姐就通行时间、停车位置等达成一致。

“像这种邻里纠纷引发的案子，如果不从根源上化解，当事双方以后还有可能会吵架、动手，甚至引发‘民转刑’‘刑转命’案件。为了从根本上压降警情、降低风险隐患，必须从源头化解。”牌头派出所所长陈君威说。今年2月以来，牌头派出所、牌头镇社会治理中心、牌头镇人民法庭等联合起来，创新“访源、警源、诉源”三源共治机制，组建专业巡防队伍、成立“温情调解室”，多渠道全量收集矛盾，多部门齐心协力调处。

这套运行机制最大的保障，是协同站所的办公一体化。今年以来，牌头镇综合信息指挥室与牌头派出所综合指挥室合署办公，镇平安法治办、镇人民法庭等单位纷纷“搬家”，入驻牌头派出所的综合警务大楼，组建协同处置队伍，形成“1+N”一体化矛盾化解模式，让矛盾一站式调处真正成为了现实。

牌头镇一商户因自建消防安全通道与

小区物业发生冲突。民警赶赴现场处置的同时，“派单求助”。协同处置队伍“接单”后，启动“吹哨报到”，组织消防、城管、市场监管、物业、业主党员代表等联合会商，制订消防通道整改建设方案，最终实现“2小时达成共识、3天消除安全隐患、4天拆除通道”。

该模式在诸暨其他乡镇街道也纷纷落地。王师傅是枫桥镇农贸菜场的一名肉铺老板，近日，因顾客对猪肉重量存疑，双方发生口角，王师傅选择报警。不到5分钟，枫桥镇市场监管队伍就到达现场，通过在公平秤上复称，确定未出现缺斤少两，快速化解了这起矛盾纠纷，还了王师傅“清白”。

自“访源、警源、诉源”三源共治机制运行以来，诸暨全市110接报有效警情同比下降15%，累计分流协同处置矛盾纠纷1215起，群众满意度提升至99.3%，成效明显。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013